

拉弓开箭 奔向幸福

暖阳照耀高原大地,射箭场上彩旗飘飘,木场村的村民们一大早就兴高采烈地聚集在一起,等候着邻村索家村射箭队的到来。每年春节期间,木场村都会与邻村进行射箭比赛。

木场村位于青海省海东市平安区古城回族乡,现有农户154户,是一个藏汉混居的偏僻小村。一年一度的射箭比赛,是全村群众必不可少的一道新春文体“大餐”。

67岁的藏族村民土洛桑和69岁的汉族村民祁玉德都是土生土长的木场村人,他们从小就是玩伴,也都曾是古城回族乡中心学校的教师。一把弓箭,一场射箭比赛承载着两人多年的友谊和美好回忆。

“扎西德勒。”伴随着欢快的舞蹈,双方村民将哈达献给对手。“主办村要以最热情的舞蹈和最好的青稞酒迎接对手。”土洛桑说。

比赛进行五轮,每队30名队员轮番进行较量。“咚咚咚”锣鼓声响起,比赛正式开始。土洛桑站在起射线上,左肩对着靶位,左手持弓,双脚开立,右手沿水平方向朝后拉满弦……他眼神坚毅,表情从容。

“中靶了!”70米外裁判挥动着彩旗示意中靶,此时此刻双方村民都开始欢呼起来。“你们看,拉弓搭箭,弓部中央要与视线平行,扣弦、开弓、瞄准、撒放时要放松,动作要自然。”祁玉德边看,边向记者和参赛的年轻人解说射箭要领。

一身黑色皮夹克的商务穿搭,熟练且自然的射箭动作,索家村的王义林一上场就吸引了全场目光。

42岁的王义林从15岁开始学习射箭,这位“老箭客”在十里八村小有名气,每年都会参加村子里的各种射箭比赛。他在平安区从事餐饮行业,生意红红火火。他说:“尽管农民的生产生活方式发生了翻天覆地的变化,但对射箭的热情却没有丝毫改变。”

“平时大家都在为生活奔波,过年回家,他们都想通过射箭比赛见见老

友。输赢不重要,开心就好。”木场村党支部书记祁善军说,外出打拼的年轻人将城市的思想观念和生活方式带回农村,乡村的发展也推动了农村精神文明建设进程。

参加完比赛的土洛桑和祁玉德告诉记者:“过去在农田里射箭,比赛完一身土一脸灰,2016年村里投资50多万元新建了射箭场,村民们的头头更足了,对精神文化生活的追求越来越高。”

祁善军说,这几年,木场村的变化实在太多了,硬化路、太阳能路灯和健身器材等基础设施一应俱全;危房改造、村容整治焕然一新;栽种云杉、沙棘等植物改善生态;富硒马铃薯、中藏药种植以及交通运输成为村里热火朝天的产业……

射箭比赛还在进行中,欢声笑语响彻整个射箭场。

奋斗百年路 启航新征程

脱贫攻坚答卷

劳动教育迎开学

► 2月28日,毕节市黔西县第一小学老师在布置栽种土豆任务。

新学期开学之际,贵州省毕节市黔西县第一小学组织学生来到林泉镇海子村农耕园开展劳动研学实践活动。学生们在家长的陪护下,亲近大自然,体验农耕文化,感受劳动的艰辛与快乐。



放飞纸鸢 童心逐梦

► 2月28日,呼和浩特市赛罕区黄合少镇第一中心校学生放飞风筝。

当日,内蒙古自治区呼和浩特市赛罕区黄合少镇第一中心校举办“放飞纸鸢 童心逐梦”主题活动,师生踏着春雪,放飞寒假里自制的风筝,开启新学期。



校车安全检查迎开学

► 2月28日,平顶山市公安局城乡一体化示范区分局民警对辖区内的校车进行安全检查。

近日,河南省平顶山市公安局城乡一体化示范区分局组织民警对辖区内的校车进行专项安全检查,对校车车况、防护设施、防疫措施、车载消防救援设备等进行检查,及时排除安全隐患,确保学生乘车安全,迎接新学期的到来。



山西省图书馆 推出适老化服务

让老年人“阅读零障碍”

记者从山西省图书馆获悉,为提升公共文化适老化服务,保障老年人基本文化权益,山西省图书馆提出“阅读零障碍,智享晚年乐”服务理念,推出一系列针对老年人的服务举措。

山西省图书馆相关负责人表示,馆内将继续保留传统电话预约方式,老年读者可拨打服务台电话预约入馆;馆内预约系统可由老年人家人、朋友代为预约,老年读者凭当日有效预约码截图进馆;进馆入口处开辟绿色通道,为未能提前预约的老年人保留一定数量免预约进入名额。

山西省图书馆还在一楼大厅设有志愿者服务站,馆员和志愿者开展流动服务,为老年读者运用智能设备提供帮助。馆内设有醒目的标识导引系统,老年读者可根据导引获取阅读信息。此外,馆内还在不断开发应用光影阅读机等适老化智能阅读设备,为老年读者提供便利。

这位负责人表示,山西省图书馆还将开展适老化讲座,满足老年读者精神需求,特别是开展方便老年读者掌握智能技术的相关培训。

广州拟规定

公共服务不得强制 老年人使用智能手机

记者2月28日从广州市人大常委会官网获悉,正在公开向社会各界征求意见的《广州市养老服务条例(草案)》提出,公共交通以及城市基础设施服务等公共企事业单位和社会组织,不得强制老年人使用智能手机、网络预约等智能技术。

草案提出,电力、水务、燃气、通信、公共交通以及城市基础设施服务等公共企事业单位和社会组织,在老年人出行、就医、消费、文娱、办事等日常生活时,不得强制老年人使用智能手机、网络预约等智能技术,在各类老年人日常生活场景中保留老年人熟悉的传统服务方式。

草案要求政府各部门全力支持养老服务发展。市民政部门应当依托全市一体化政务服务平台统筹建立全市为老服务综合平台,整合养老服务相关资源信息,建立全市统一的为老服务数据库。

杭州公交推出 “扫码查时刻”服务

乘客可精准掌握 乘车时刻

记者从杭州公交集团获悉,杭州公交日前推出“扫码查时刻”服务,让乘客能更方便精准地掌握乘车时刻。

2月27日,杭州公交在城区申花板块、三墩北板块、紫金明珠板块的27个站点推出首批“扫码查时刻”服务,乘客可用微信扫描站牌上的二维码获取相关信息。为提升乘客的体验感,该服务不需关注公众号、不需注册会员、不需下载程序,乘客直接通过扫码即可获得停靠该站点所有线路的发车班次及下班车到达时间。

自3月起,杭州公交将陆续在其他各站点设置“扫码查时刻”二维码。

据悉,杭州公交将力争在2022年杭州亚运会前实现主城区各站点“扫码查时刻”全覆盖,从而使主城区公交线路实现“班次时刻化”。本版文图据新华社